

Эксперты обсудили основные итоги заседания Совета глав государств ШОС



17 ноября т.г. состоялась онлайн-конференция на тему «Основные итоги заседания Совета глав государств ШОС».

Мероприятие, организованное по инициативе Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан, собрало ведущих экспертов институтов стратегических исследований стран-членов ШОС: Казахстана, Китая, Кыргызстана, Пакистана, Индии, России и Таджикистана.

В их числе бывший Генеральный секретарь ШОС Муратбек Иманалиев, послы, профессора и исследователи.

Созданная онлайн площадка позволила провести углубленное обсуждение насущных вопросов повестки дня ШОС через призму состоявшегося саммита глав государств Организации, высказанных лидерами стран предложений по контурам будущего сотрудничества в рамках данного формата.

Открывая онлайн конференцию, **заместитель директора ИСМИ Санжар Валиев** отметил высокую практическую значимость прошедшего 10 ноября т.г. онлайн заседания Совета глав государств ШОС. Принятый по итогам саммита пакет документов позволит решить ряд насущных вопросов многостороннего сотрудничества в рамках Организации в условиях пандемии.

Раскрывая позиции и подходы Узбекистана к дальнейшему развитию отношений в рамках ШОС, эксперт разъяснил суть и содержание инициатив, выдвинутых Президентом Шавкатом Мирзиёевым, которые призваны способствовать расширению взаимодействия по таким направлениям, как экономика, медицина и здравоохранение, экология, сокращение бедности, оказание содействия Афганистану.

С.Валиев подчеркнул, что предложения Узбекистана вобрали в себя наиболее насущные для жителей всех стран «шанхайской семьи» социально-экономические потребности и, по сути, создают перспективные направления для взаимодействия.

В условиях особой востребованности многостороннего подхода для преодоления последствий пандемии, по мнению замглавы ИСМИ, ШОС может и должна сыграть ключевую роль в принимаемых странами-членами усилиях в преодолении кризисных явлений.

В свою очередь, эксперты стран ШОС, принимавшие участие в онлайн диалоге, подчеркнули прагматичный и востребованный характер инициатив Узбекистана, озвученных на заседании глав государств.

Завсектором российского Института мировой экономики и международных отношений Дина Малышева отметила важность обеспечения реализации инициатив Узбекистан по выработке новых подходов к развитию торгово-экономических и инвестиционных связей между государствами-членами ШОС.

В частности, в целях минимизации негативных последствий пандемии Узбекистан предложил усиливать сотрудничество путем принятия долгосрочных документов в этой сфере. Разрабатываемый План мероприятий на 2021-2025 гг. по реализации Программы многостороннего торгово-экономического сотрудничества стран ШОС, согласно данной инициативе, должен вобрать в себя целевые мероприятия в сфере транспорта, умного сельского хозяйства, зеленых

технологий, цифровизации экономики, электронной торговли.

С этой точкой зрения согласны и эксперты центральноазиатских стран, которые отметили, что пандемия COVID-19 нанесла серьёзный ущерб промышленному сектору, малому и среднему бизнесу стран ШОС. На этом фоне востребовано налаживание промышленной кооперации деловых кругов стран-членов Организации. Однако в настоящее время в ШОС отсутствуют программные документы, направленные на формирование новых цепочек поставок между ними. В этой связи инициатива Президента Узбекистана подразумевает разработку Программы стимулирования промышленной кооперации между странами ШОС. Инициатива призвана также привлечь инвестиции, ресурсы и опыт стран ШОС для развития отраслей промышленности и поддержки малого и среднего бизнеса в постпандемический период, особенно в государствах Центральной Азии.

✘ **Заместитель директора Казахстанского института стратегических исследований Санат Кушкумбаев** указав на проводимую работу в своей стране выделил сферу здравоохранения, как одно из наиболее перспективных направлений сотрудничества в рамках ШОС.

Сегодня пандемия ускорила процесс внедрения новых дистанционных технологий в здравоохранение. Страны ШОС располагают большим потенциалом в этой сфере. Поэтому предложенная главой Узбекистана разработка Концепции сотрудничества в области телемедицины позволит шире использовать потенциал стран ШОС в развитии дистанционных методов лечения. Создаст основу для усиления практического взаимодействия между лечебными учреждениями и медицинскими научными центрами.

Особую поддержку **директора пакистанского Центра глобальных и стратегических исследований Халида**



Акрама и ведущего эксперта Индийского Совета по международным делам **Атара Зафара** вызвало предложение Ташкента о разработке и принятии Плана по социально-экономическому восстановлению Афганистана и усилению межрегиональной взаимосвязанности Центральной и Южной Азии.



Директор китайского Института России, Восточной Европы и Центральной Азии Сунь Чжуанчжи отметил созвучность задач, отмеченных лидерами Узбекистан и КНР. По его мнению, предложения Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева повысить частоту рабочих контактов компетентных ведомств, разработать новые механизмы взаимодействия и согласовать совместные меры противодействия вызовам и угрозам, перекликаются с позицией Председателя КНР Си Цзиньпина.

Участники онлайн конференции подчеркнули важность проведенного ИСМИ обсуждения, позволившего наметить дальнейшие шаги в процессе воплощения высказанных на прошедшем саммите главами государств инициатив. Такой подход повысит эффективность совместной работы и скорость межгосударственного согласования намеченных мер в рамках сотрудничества на площадке ШОС.